

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare (*pentru acoperirea cheltuielilor legate de participarea echipei naționale de combatere terestră a incendiilor forestiere cu ajutorul vehiculelor „GFFF-V Moldova” la Programul de pre-poziționare a echipelor de pompieri în Republica Elenă*)

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la alocarea mijloacelor financiare este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

În ultimii ani se înregistrează o tendință crescătoare a numărului de incendii forestiere devastatoare și fără precedent în întreaga lume, care sunt provocate de secete, valuri de căldură și activitatea umană. Incendiile din statele membre ale Uniunii Europene au distrus sute de mii de hectare de teren, deteriorând infrastructura, provocând evacuări de persoane și strămutând mii de oameni.

În scopul asigurării unei pregătiri eficiente a operațiunilor de intervenție în perioada lunilor cu risc sporit de producere a incendiilor forestiere, Comisia Europeană a demarat Programul de pre-poziționare a echipelor de pompieri în cele mai afectate țări, precum Grecia, Italia, Franța, Spania și Portugalia.

Prin urmare, echipa de combatere terestră a incendiilor forestiere cu ajutorul vehiculelor „GFFF-V Moldova” a fost propusă și aprobată pentru pre-poziționarea în Grecia, cu sarcina de executare a misiunilor specifice de monitorizare și stingere a eventualelor focare de pe teritoriul Republicii Elene, în locațiile stabilite de partenerii eleni.

Programul vizează reducerea timpului de răspuns în cazul producerii incendiilor forestiere, eficientizarea activității de pregătire a echipelor de intervenție, precum și îmbunătățirea interoperabilității între forțele participante. Este de menționat, că începând cu data de 01 ianuarie 2024, se aplică Acordul dintre Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană, pe de altă parte, privind participarea Republicii Moldova la Mecanismul de Protecție Civilă al Uniunii Europene, semnat la 29 septembrie 2023 și ratificat prin Legea nr. 345/2023.

Astfel, odată cu obținerea statutului de stat membru al Mecanismului de Protecție Civilă al Uniunii Europene (în continuare - Mecanismul), Republica Moldova și-a asumat o serie de responsabilități, stabilite inclusiv în baza art. 9 din Decizia nr. 1313/2013/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 17 decembrie 2013 privind Mecanismul de Protecție Civilă al Uniunii, prin care Statele membre depun, în mod voluntar, eforturi în vederea dezvoltării de module/echipe, în special pentru a răspunde necesităților prioritare de intervenție sau de sprijin în cadrul Mecanismului.

În acest sens, sarcina de bază este dezvoltarea modulelor/echipelor de intervenție și a echipelor de asistență tehnică capabile să intervină în timp foarte scurt la misiuni de intervenție în interiorul țării și în sprijinul țărilor afectate de dezastre, care să opereze autosuficient și autonom pe o perioadă determinată, iar pentru realizarea acestei sarcini, a fost desemnat în calitate de autoritate responsabilă, Ministerul Afacerilor Interne prin intermediul Inspectoratului General pentru Situații de Urgență.

Solidarizându-se cu poporul elen aflat în situație extrem de complicată, evaluând capacitățile proprii, Republica Moldova va expedia până în data de 14 iulie 2024 Republicii Elene, prin intermediul Mecanismului oferta sa de asistență, formată dintr-o echipă de combatere terestră a incendiilor forestiere cu ajutorul vehiculelor compusă din 40 de persoane, care vor activa în două rotații a câte 20 persoane (perioada I, 14 iulie – 1 august 2024 și perioada II, 30 iulie - 17 august 2024, inclusiv 3 zile fiind necesare pentru efectuarea rotației, total 38 zile) cu 7 unități de tehnică, asigurând capacitatea de lucru în mod autonom pentru cel puțin 7 zile.

Potrivit art. 6 alin. (3) al Legii Inspectoratului General pentru Situații de Urgență nr. 93/2007, Inspectoratul participă la misiuni și operațiuni speciale internaționale în conformitate cu tratatele internaționale la care Republica Moldova este parte. Totodată, conform pct. 10 subpct. 5 lit. d) al Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 137/2019, Inspectoratul participă cu forțe și mijloace la misiuni de căutare și salvare, lichidarea consecințelor situațiilor excepționale la nivel internațional în baza acordurilor internaționale la care Republica Moldova este parte sau în cazul unor solicitări de asistență din partea statelor afectate de situații excepționale.

În acest context, echipa de combatere terestră a incendiilor forestiere cu ajutorul vehiculelor a Republicii Moldova este preconizată pentru deplasarea în Republica Elenă în vederea desfășurării acțiunilor de pregătire, cercetare și stingere a eventualelor incendii de pădure. Conform standardelor internaționale (CE/762/2014, Ghidul INSARAG al ONU) echipa de combatere terestră a incendiilor forestiere cu ajutorul vehiculelor trebuie să corespundă cerințelor operaționale minime, inclusiv autosuficiență de minim 7 zile în zona afectată.

Pentru recuperarea cheltuielilor suportate în timpul misiunii, Comisia Europeană a comunicat despre posibilitatea cofinanțării în valoare de 75 % din cheltuielile de transport, în conformitate cu actele confirmative care vor fi prezentate post misiune.

Participarea echipei Republicii Moldova la această misiune umanitară internațională în Republica Elenă va fi realizată în cadrul și conform procedurilor Mecanismului. Această misiune se înscrie în eforturile naționale de aderare la Uniunea Europeană.

Reieșind din importanța proiectului, precum și întru realizarea angajamentelor internaționale ale Republicii Moldova asumate în baza Acordul dintre Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană, pe de altă parte, privind participarea Republicii Moldova la Mecanismul de Protecție Civilă al Uniunii

Europene, semnat la 29 septembrie 2023 și ratificat prin Legea nr. 345/2023, considerăm oportun intrarea în vigoare a prezentei hotărâri la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

3. Descrierea gradului de compatibilitate, pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul de hotărâre de Guvern nu are scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Prin proiectul înaintat spre examinare se propune alocarea mijloacelor financiare pentru acoperirea cheltuielilor de participare a echipei Republicii Moldova la misiunea de pre-poziționare pentru executarea acțiunilor de pregătire și lichidare a eventualelor incendii forestiere produse în zonele de risc din Republica Elenă, în perioada 14 iulie - 17 august 2024, Inspectoratului General pentru Situații de Urgență al Ministerului Afacerilor Interne, din fondul de rezervă al Guvernului, în mărime de 1 230 266 lei.

5. Fundamentarea economico-financiară

Sub aspect financiar, cheltuielile suportate de Inspectoratul General pentru Situații de Urgență al Ministerului Afacerilor Interne pentru realizarea misiunii nu vor depăși suma de 1 230 266 lei, care vor fi acoperite din fondul de rezervă al Guvernului, iar 75 % din cheltuielile de transport vor fi acoperite de Comisia Europeană, în conformitate cu actele confirmative care vor fi prezentate post misiune.

Aceste mijloace financiare permit îndeplinirea cerințelor operaționale minime de autosuficiență, aplicabile echipelor de combatere terestră a incendiilor forestiere cu ajutorul vehiculelor, pentru realizarea misiunii de către echipa Republicii Moldova în Republica Elenă și acoperă cheltuielile pentru întreținerea și siguranța efectivului, utilizarea tehnicii speciale și echipamentelor:

Diurna, hrana, apă potabilă – 1 025 696 lei:

- 70 euro x 38 zile x 20 persoane x 19,28 lei = 1 025 696 lei.

Combustibil – 125 059 lei;

Taxe – 40 950,72 lei:

- 7 automobile x 100 euro x 19,28 lei = 13 496 lei;

- asigurarea medicală 712 euro (20 persoane) x 2 perioade x 19,28 lei = 27 454,72 lei.

Costuri neplanificate (cheltuieli neprevăzute pentru consumabile, defecțiuni ale tehnicii/echipamentului etc.) – **38 560 lei.**

Total: 1 230 266 lei

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Proiectul elaborat se încadrează în cadrul normativ, iar adoptarea proiectului nu impune modificarea sau abrogarea a careva acte normative.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative și Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării proiectului actului normativ a fost plasat pe

pagina-web oficială a Ministerului Afacerilor Interne www.mai.gov.md și pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md la adresa: https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/12552

8. Constatările expertizei anticorupție

Proiectul va fi supus expertizei anticorupție potrivit prevederilor Legii nr. 100/2017 privind actele normative.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul nu transpune legislația comunitară, respectiv nu a fost supus expertizei de compatibilitate.

10. Constatările expertizei juridice

Proiectul va fi supus expertizei juridice potrivit prevederilor Legii nr. 100/2017 privind actele normative.

11. Constatările altor expertize

Proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în sensul Legii nr. 235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător.

Respectiv, nu este necesară examinarea acestuia de către Grupul de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător.

De asemenea, proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare de a fi efectuate în condițiile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

Secretar de stat

Jana COSTACHI